Problemschach

Schweizerische Losungsmeisterschaft 2011

mh. Ein Anlass der intensiveren Art war 1 Helmut Zajic 2 Godfrey Heathcote
die jedes Jahr stattfindende Schwei- Int. Mannschaft 1962 British Chess Magazine
zerische Losungsmeisterschaft am 10. Platz 1910, 1. Preis

30. Oktober wie gewohnt im Klublo-
kal des Schachklubs Bern. Die Nicht-
schachspielerin Franziska Iseli amtete
als zuverladssige Turnierorganisatorin,
unterstiitzt durch den erfahrenen Heinz
Gfeller, der auch die Aufgaben aus-
gewahlt hat. Mit knappster Besetzung
konnten die beiden Kategorien Elite
(4 Runden, insgesamt 3 Stunden) und
Open (1 Runde; 1 Zweiziiger und 1
Dreizliger) durchgefthrt werden.

Resultate Elite: 1. IM Thomas Maeder
38 von 45 Punkten. 2. GM Roland Bai-
er 35. 3. Klaus Kochli 33,25. 4. Martin
Hoffmann 28,25. 5. Andreas Nievergelt
25,75. 6. Jurg Meli 16 — eine Abstufung, #2 b-d) Bd5—c7, 2, 92 #3
die in etwa den Erfahrungen entspricht.
Resultate Open: 1. Charles-Henri Ma-

tile. 2. Roland Hauser. 3. Anton Bau- 3 Bo Lindgren 1 (1927-2011) 4 Veikko HynGnen
mann. Sachové umenie 1951 The Problemist 1986
2. Preis

Wie immer eine Auswahl der Aufgaben!
Hier die Lésungen:

Elite

1) a) 1. d3! (2. Df6é A) hxg5 3. De6 B (1.
... Tb6/Sg4 2. De5/Lg6) — b) 1. h4! (2.
De6 B) Te4 3. Df6 A —c) 1. Sc6! (2. De5
C) Sg4 3. Lg6 D (1. ... Sc4/Te4 2. Sd4/
Df6) — d) 1. h3! (2. LgG) Tb6 2. De5 C.
Pseudo-le Grand und doppeltes ABBA.
2) 1. d3? dxed! 1. Lc4! (2. Df6+ Kxed/
Kg4 3. Lxd5/Dg5) dxc4 2. d3! (3. Sg3)
Dxd3 3. Sxd6 1. ... Sc7! 2. Sxd6+!
Dxd6 3. Ld3 1. ... Kxe4 2. Sxd5+ Kf5
3. Se7 1. ... dxe4 2. Lxf7 (3. Le6, Lgb).
Brennpunkt-Problem.

3) 1. Lh4? c4! 1. Le3? Kg3! 1. Tf3? d4!
1. Lxc2? h5! 1. Ld3! (2. Le2+ Kg5 3. Lh5
(4. 94 5. Tf5) Kxh5 4. Tg8 5. g4 1. ... h5 . .
2. Lh4! (3. Lf1! ~ 4. g3 5. Tf4) Kxh4 3. 5 Petko Petkov 6 Hilding Froberg
Tg8 ~ 4. Lf15.93 (2. ... d4 3. g3 Kh3 4. Schach 1981, 2. Preis Hias L'udu 1975, 1.-2. Preis
Tf2 ~5.Lf51....d4 2. Tg8+ Kf4 3. Lg3+
Ke3 4. Kxc2 ~ 5. Te8. Chamaleon-Echo
in dusserst gekonnter Manier!

4) 1) 1. Sc2 Kab 2. Kb3 Sxd3 3. Db2 Sc1
1) 1. Lxg2 Sxg2 2. Sc2 Se3 3. Td2 Sd1
lll) 1. Td2 Sxh5 2. Tb2 Sg3 3. Sc2 Se4
IV) 1. Dxe5 Tg3 2. Kd4 Tg4 3. c3 Sxe6.
5) 1. Db7! (2. Sg7+ Kd6 3. e5+ Dxe5 4.
De7+) cxbb 2. Kd8! ~ 3. Sbd4+! Dxd4+
4. Dd7+ 1. ... Te1 2. Kf8! 3. Txf6+ Dxf6
4.Df7+. 3 Echos.

H#3 4 Ldésungen

Open
6) 1. Sdf2! (2. Lxa6 ~ 3. Da5) Lxe2/fxe2
2. Db1+ Kd2/Ld1 3. Se/Dxd1 1. ... Tf1
2. Dc2! Lxe2 3. Dc3. Béhmischer Me-
redith.




